

# 6岁女孩游戏时窒息险丧命 14岁哥哥“胸外按压”救了她

他的急救常识是从电视上学的;医生:抓住了“黄金四分钟”,他真了不起

7月2日傍晚,连云港市东海县南辰乡长久村,6岁女孩娜娜(化名)把一段电话线当“项链”套在脖子上,结果被勒住导致窒息。就在这危急时刻,娜娜14岁的哥哥及时赶到,将她抱下来后,模仿起电视上播放过的急救知识,采用胸外按压和掐人中等方式对妹妹进行紧急处理,此后娜娜被送往医院抢救,最终脱离危险。医生称要不是哥哥在最初的“黄金四分钟”内给予正确的处理,娜娜很可能凶多吉少。

现代快报记者 王晓宇  
通讯员 江荣 王瑞瑞 文/摄



事发地点的台阶比地面高约40厘米



铁杆上的这根电话线,“肇事”后下面的一截已经被剪掉了

## 突发

电话线当“项链”  
6岁女孩被吊在半空

家住东海县南辰乡长久村的王先生有三个孩子:6岁的女儿娜娜,另外还有14岁的大儿子涛涛以及5岁的小儿子。

7月2日傍晚6点多,王先生和爱人都有事在外,家里只留下三个孩子。两个儿子在房间看电视,女儿娜娜和邻居家的小孩在门口玩“过家家”游戏时,将一个挂在铁杆上的电话线当成“项链”套在了自己的脖子上。结果一不小心从台阶上滑落,随后电话线死死缠在其脖子上,娜娜被吊在半空打转。

小伙伴赶紧进屋喊来她的哥哥涛涛,“当时,她被吊在线上,整个脸都是紫色的,嘴里还往外吐泡沫,两只手是软的。”他赶到时,娜娜其实已经处于窒息状态。

## 医生说法

## 他抓住“黄金四分钟”胸外按压,真了不起

娜娜能够恢复得这么好,哥哥涛涛功不可没,对此骆培良给予了很高的评价,“人在出现窒息后,心脏和大脑就会缺氧,最初的心肺复苏对于预后治疗相当重要。”骆培良告诉记者,医学上有

个“黄金四分钟”,是CPR的最佳抢救时间,也就是院前急救的最佳时间。在这个时间内如果能够及时给患者心脏按压,那么抢救成功率就很高,“涛涛最了不起的地方就在这里,他知道第一时间

进行心脏按压,可以说,要不是哥哥抓住了那几分钟,后面我们就很难想象了,如果孩子缺氧时间过长,一旦脑部或者心脏因为缺氧受损,那么即使救过来,也会留下很多后遗症。”

## 对话涛涛:知道三种突发急救方法,都是电视上学来的

记者:当初你见到妹妹时,她是什么样的?

涛涛:她脸是紫的,嘴里吐泡沫,被吊在那个线上,两只手都是软的。

记者:当时你是怎么做的?

涛涛:我将妹妹抱下来,然后将

她平放在地上,用手给她按压心脏。

记者:你怎么会这个方法的?

涛涛:我是从电视上学来的,看那些科教的东西,知道一共三种急救方法,我妹妹属于第一种,叫缺氧急救,还有两种是落水急救以及被蛇咬的急救方法。

## 都来学一学 心肺复苏术 关键时刻能救命



标准按压动作 资料图片

心肺复苏术,就是当呼吸终止及心跳停顿时,合并使用人工呼吸及心外按摩来进行急救的一种技术。凡溺水、心脏病、高血压、车祸、触电、药物中毒、气体中毒、异物堵塞呼吸道等导致的呼吸终止、心跳停顿,在医生到来前,均可利用心肺复苏术维护脑细胞及器官组织不致坏死。

### 操作步骤:

**1 判断与呼救:**确认现场环境安全;判断意识,拍打、轻摇病人肩部并大声呼唤病人,同时观察并口述呼吸状况;确认病人意识丧失,立即呼叫。

**2 安置体位:**将病人安置于硬床板,仰卧位,记录抢救开始时间;将头、颈、躯干放置同一轴线,双手放于两侧,身体无扭曲。

**3 心脏按压:**抢救者在病人的右侧,左手掌根部置于病人胸前胸骨下段,右手掌压在左手背上,两手的手指翘起不接触病人的胸壁,伸直双臂,肘关节不弯曲,用双肩向下压而形成压力,将胸骨下压4厘米至5厘米(小儿为1厘米至2厘米)。

**4 开放气道:**判断颈部有无损伤;检查口腔,清除口、鼻腔异物,根据不同情况采取合适方式开放气道。

**5 人工呼吸:**抢救者右手向下压颈部,撑开病人的口,左手拇指和食指捏住鼻孔,用双唇包住病人的口外部,用中等的力量,按每分钟12次、每次800毫升的吹气量,进行抢救。一次吹气后,抢救者抬头作一次深呼吸,同时松开左手。下次吹气按上一步骤继续进行,直至病人有自主呼吸为止。

终止心肺复苏术的条件:已恢复自主的呼吸和脉搏;有医务人员到场;心肺复苏术持续一小时之后,伤者瞳孔散大固定,心脏跳动、呼吸不恢复,表示脑及心脏死亡。

## ■安全无小事

爱犬路边触电身亡  
他站原地提醒路人

快报讯(记者 张玉洁)7月4日晚,杨先生带着爱犬赛虎散步,狗在前人在后,走到燕子矶一个化工厂附近时,赛虎挨着路边草丛跑,突然一声惨叫,随后向杨先生使劲摇动身体,几秒钟后倒地不起。看爱犬的样子,应该是触电了,杨先生赶紧站住不动,打电话报警。

虽然周围住户不多,但还是有人从这里经过。在民警到来之前,杨先生不知道前面哪里有电,他就站在路边,一有人过来了,就告诉人家离远一点,说清来龙去脉,让他们注意安全。

随后民警赶到现场,并通知了电力部门。电力检修人员到场检测发现,草丛里有一根电线耷拉下来,赛虎应该是踩到漏电的电线才倒下的。这根电线就是从拆迁工地掉出来的,他们发现,该地拆迁时,电线断得乱七八糟,好多线绕在一起,有的耷拉下来,还是挺危险的。当晚,检修人员穿着绝缘鞋,爬上电线杆,把拆迁工地里电线全给断了电。

在一旁围观的市民都说,如果当时要是杨先生走在前头,这后果,可就真不敢想了,赛虎也算是救了主人一命。民警当晚确定,肇事的电线属于供电部门管理。下周一,相关部门会与杨先生协商赔偿事宜。

(颜先生线索费50元)

## 遇事要冷静

被工友辱骂后  
他拿刀找对方理论

快报讯(通讯员 王林 记者 张玉洁)昨天下午,南京六合区环龙湖路边的一个工地上,一个白衣小伙拿着武士刀,情绪激动,说着些什么。在他对面,站着几名工友。这是在干吗?小伙子中的武士刀有30厘米长,怕出意外,市民忙报了警。

拿刀的小伙子,是刚到工地来打工的马某(化姓)。他是云南人,一周前才来南京,在这个工地当塔吊工。昨天下午,他午觉睡过了头,工地的瓦工由于没有材料干活,误工将近一个小时,便把怒气全都撒在了马某身上。瓦工负责人王某不停地辱骂马某,并要求他赔偿误工费,双方还推搡起来。

马某才16岁,别人这么骂他,他觉得委屈,便跑回工地宿舍,拿出一把武士刀。据了解,这刀是他在路边摊买的,马某自己给它开了刃。拿刀出来后,马某又来到辱骂他的工友身边,找他们理论。

小伙子年轻气盛,不会干傻事儿吧?周围的人见状,赶紧报了警。六合区龙池派出所派了两名带枪民警前往现场,另外还有3名联防队员一起。不过还好,没等警方出手,小伙的刀就被抢下来了。

抢刀的是小伙的干妈,当时她看到警车开进工地,知道情况不妙,才赶紧上前一把抱住马某,把刀夺了下来。当天下午,派出所对马某进行了治安管理处罚,罚款200元,并对其进行批评和教育。